Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

Matematik
Olimpiyatlan

Sinifta 55 6grenci var. Bii-
tiin simif Matematik Olimpi-
yatlan sorularina yanit verdi.
Ogretmen vanitlan incelerken
hayretle sunu gordii: 1, soruya
1, 2. soruya 2, 3. soruya 3, ..., n.
soruya n kisi yanit vermisti,
Kag¢ soru sorulmus olabilir?
(Kvant'dan)

Sonsuz Odah Otel

Nisan sayimizda verdigi-
miz bu probleme degisik ver-
siyonlanyla devam ediyoruz

a) Sonsuz odasi olan otelde
bir ara odalann yansi dolu, va-
rist bos hal aldi. Bunun nede-
ni ogelin oniinde Samanyolu
pulcularindan olusan kuyruk-
ta n. sirada olana otelin (2n-
1). odast verilmesiydi. Orne-
&in, kuyrukta 574. sirada olan
1147 No'lu odava gikmigo.
Cift numarah odalarda Andro-
meda’dan gelen zoologlar ka-
liyordu. Bu nedenle pulculara
hep (2n-1). odalar, yami tek sa-
vilt odalar verilmisti. Fakat er-
tesi giin Andromedali zoolog-
lar otelden ayrilinca otelin ya-
nisy, vani biitiin ¢ift Nolu oda-
lar bosaldi. Otelin miidiirii
kendisini sonsuza iginlayarak
intihar edecefini soyliiyordu.
Ciinkii  galaksi miidiiriyeri
otelin daima vandan fazla do-
lu olmasint istivordu. Cin Ru-
hi @vle bir formiil bulduki,
otele yeni hig kimse alinma-
dan otelin biitiin odalanna
(sonsuz odaya) birer Saman-
yollu pulcu yerlestirildi. Aca-
ba nasil?

b) Otelin sonsuz odalarinin
hepsinin dolu oldugu bir giin
otele 999 999 Jiipiterli sair
geldi. Orel miidiirii 1 No'lu
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odada yasayan Cin Ruhi’nin
kapisini gald;; “Ne yapayim,
¢tldiracagim™ dedi. Ruhi bu
problemi de hemen cozdii.
Her Jiipiterliye birer oda ve-
rildi, tabii kimse otelden aul-
madan. Nasil? (Matematik
Diinyast 2(5):1-9, 1992’den
modifive edilerek. Asil kay-
nak: Timur Karagay; Soyut
Matematige Giris, MEB,
1975, Istanbul)

Kral Arthur'un
Kalkam

Kral Arthur, ressamina su
emri verdi: "Bana dairenin
dortee biri bigiminde bir kal-
kan vap. Kalkam su renklere
boya: Diiriistliik igin san, yi-
gitlik i¢in kirmizi ve bilgelik
igin mavi.” Ressam resimde
giiriilen kalkam yapip getirdi;
kralin silihgibasisi “olmamus,
vigitlik bilgelikten fazla” de-
di. Ressam yigitlik ve bilgelik
alanlanmin esit oldugunu ka-
nitladi, Nasil acabar

Ozel Bir Dikiiggen

1- Oyle bir yontem bulu-
nuz ki hipoteniis, kisa dikke-
nar ve uzun dikkenar aym sa-
yiya béliinsiin (bu 3 sayinin
ortak bir bileni olsun).

2- Oyle bir yontem bulu-
nuz ki hipoteniis ve dikkenar-
larin ortak béleni olmasin.

3- Oyle bir yontem bulu-
nuz ki bir dikiiggenin 3 kena-
n aralannda asal olsun (ortak
baéleni olmasm).

1ki Caydanlik

Ategin iizerinde A ve B gi-
bi iki ¢aydanlik var. A'nin bu-
hart burnundan, B’nin kapa-
gindan gikiyor. Hangi  gay-
danhk daha 6nce kaynayacak-
ur?

Fahrenheit Derecesi

Bilindig gibi Fahrenhe-
it'in 32 derecesi Celcius'un 0
derecesine ve Fahrenheit'in
212 derecesi Celcius'un 100
derecesine karsilikur. Fahren-
heit ile Celcius derecelerinin
aym rakami gosterdikleri bir
derece olabilir mi?

Harfematik
ODIN= SOROK/40

Solen’in Evi

Giizel bir ilkbahar giini,
kuglar ve c¢igekler birbirlerine
hayaun giizelligini anlatp duru-
rken, Cin Ruhi t4d kalbinin de-
rinliklerinden dogan simsicak
bir selin biitiin rubuna yavildigi-
m hissetti. Matemarik Olimpi-
vatlannda tamimak olanag bul-
dugu Solen’i sevivordu. Insanla-
rin herseyleri gibi agklar da
kendine tzgiidiir. Herkes sever;
insan ruhunun derinligi olgii-
siinde sevdiginden, biiyiik ruh-
lar daha ¢ok sever. Ruhi ve So-
len birbirlerinde sonsuzlugu
buldular. Ruhi ona siirler yazi-
yordu: “Kuglar mu1  daha 6z
giir,/Gokler mi daha kara?/Ne-
den gigettik bir giin sevgi-
den,/Doyamadan yazlara?/Sen
kir cigekleri gibi/Yagmurlarla
gelen,/Tanngalar  gibi/Unuru-
lunca dlen/Solen!” Bu sayfalar-
da aruk Solen’e de rastlayacak-
simz. Cin Ruhi, cevizlerin koyu
yesil gilgelerinde Solen'’e evi-
nin numarasini sorunca gu yani-
t aldi: “Benim evimin numara-
sindan olugturulabilecek iki ba-
samakli alu sayr vardir; biitiin
bu iki basamakli sayilart bul ve
topla. Evimin numarasi bu top-
lamin yansidir." Ertesi gece Cin
Ruhi ile Solen taragada, mehta-
bin altinda hayran hayran birbir-
lerinin  goriinmeyen yiizlerini
seyredivorlardi. Siz de onlara
soyle bir ufiramak ister misiniz?
Sokagin adimi biz verelim:
Oliimsiizliik Sokagr; numarasini
dasiz bulun. (Ipucu: Solen’in ev
numaras1 ka¢ basamakh olmak
zorunda. Bu iki basamaklilan -
ab, ac, vh. toplaymn).(Siir Selguk
Alsan’in Tanriga Aksamlars kita-
bindandir.)

Olanaksiz Dostluklar

35 kisilik bir simifta Hgree-
men “herkes 11 kisiyle dost ol-
sun” dedi. Ne var ki Cin Ruhi
“Bu olasi degil efendim”™ diye-
rek pigmis asa sofuk su katu.
Ruhi neden biyle dedi?

1'den 9’a

11213 |4
16 [17/18/19
15 (24127(20

14(23(22|121
13(12]11]10

Sekilde 1'den baglayip
9dan ¢ikmak tizere dyle bir
yolculuk yapt ki gegtiginiz ka-
relerdeki sayilann toplami 100
olsun (yalmz yatay ve dikey
gegis var, ¢apraz gegis yok).

“D|CO|~J |0 |wn

Definenin Yeri

Korsan Tokgoz 6liirken mi-
rasg¢ilarina Kugugmaz Adasina
gidip orada gémiilii defineyi
gikarmalanmi istedi. Adada iig
affag onlara yardim edecekti:
Mese, karaafag ve sogiit. Plan
sbyleydi: Ségiitten meseye
kadar yiirii, sonra 90° saga do-
niip geldigin kadar yol yiirii;
bu noktaya bir kazik ¢ak. Son-
ra sogiitten karaagaca kadar
yiirii; 90°sola don ve sogiit-ka-
raagagc mesafesi kadar yiiriy;
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buraya da bir kazik ¢ak. lki
kazign birlestiren gizginin or-
tasini kaz: define oradadir.
Mirasgilar adaya geldiklerinde
bakular ki mese ve karaagag
duruyor; fakar ségiit yok (ka-
sirga alip gotiirmils olmal).
Buna ragmen definenin bulu-
nabilecegini kanitlayin.

Kiipii Kaplamak
P
=< Bizat

( taneyiz
1 LC—:J/

s

pe ba

Elinizde sekilde goriilen
arti igareti (veya hag) bicimi 6
kagit ve bir kiip var. Her aru

-igaretinin yiizeyi, kiipiin bir
viiziine esit. Bu 6 adet aru ile
kiipiin tamamim treebilir mi-
siniz? Nasil?

12 Kibrit

-—*_

Sekilde 12 kibritle yapil-
mig 3 kare goriiyorsunuz.
Kbritleri istediginiz gibi oy-
natarak kenarlarnn 1 kibrit
vzunlugunda olan 6 kare
olugturunuz, (Quantum,
Ekim 1997'den)

ki Kesir

96/35 ile 97/36 arasinda

N Jpaydasi en kiigiik olan kesiri

bulunuz. (Quantum, Ekim
1997°den)

Sifre

KRIPTAMINO  sézcii-
giindeki KRI-PTA-MI-NO
harf gruplanni alimz. Aym
harflere aymi sayi vermek
iizere KRI ve PTA igin 3 ba-
samakli, Ml ve NO igin 2
basamakh birer say1 bulun.
Yalmz bu 4 sayinin her biri
bir kare olsun.

Mayis 1998

Saatler

Bir adam bir saargive 3 sa-
at getirdi ve bunlardan zama-
ni en dogru gosterenini seg-
mesini istedi. Saatgi krono-
metresini ¢alisurdiginda, 1.
saat 11 dakika ilerlerken 2.
saat 10 dakika ilerledi, Sonra
2. saar 12,5 dakika ilerlerken
3. saar 12 dakika ilerledi. Son-
ra 1. saate bakarken krono-
metreyi ¢aligurdy, 1. saat 8,25
dakika ilerlerken kronometre
30 dakika gosterdi. Hangi sa-
at zamant en dofru gosteri-
yordu?

Telgraf Diregi

Elinizde yalniz cetvel var;
bununla bir telgraf direginin
uzunlugunu nasil dlgersiniz?
(Direge nrmanmak yok.)

Irrasyonel ve Rasyonel

Kamtlaymiz ki a ve b gibi
oyle iki irrasyonel say1 vardir
ki a" rasyoneldir.

iki Kare Toplamu

Baz1 asal sayilar iki kare
toplam: olarak yazilabilir. Or-
negin, 17=4+1% 41=53%+4%,
8+5°=89. Hangi asal savilar
iki kare toplamidir? Bir asal
sayinin iki kare toplami olup
olmadigini nasil anlanz? (Bu-
nun tersi dogru degildir; yani
iki kare toplami asal olmaya-
bilir.)

Mantik Yoluyla
Kiipkok

19483 gibi beg basamakl
bir sayimiz var. Sadece mann-
gzt kullanarak 15 saniye
icinde bunun kiipkdkiinii bu-
lunuz. (Yildizin hangi say1 ol-
dugunu bulacaksiniz).

Zarifmetik

Elimizde 7 haneli bir say1
var: 4457xyz. 616’y1 tam bélen
(616’nin tam kat olan) biitiin

Yiiz Yiize Bakmak

likokul 1. simf 6grencileri
yan yana tek sira olmusg. Ace-
mi olduklarindan “sola dén”
emri ile kimi 90° saga, kimi
90° sola déniiyor. Tabii bu
sekilde baz bprenciler yiiz
yiize bakiyor. Ogretmen
emir veriyor: * Yiiz viize ba-
kan her Bgrenci 1 sanivede
180° geri donecek”. Ogren-
ciler yiiz yiize geldikge 180°
geri donmeye devam ediyor.

a- Kanitlayinz ki bir siire
sonra yiiz yiize olan Ggrenci
kalmayacak ve 180" lik dé-
niigler duracakur (Resim1).

b- Bir 6grenci kendi etra-
finda en ¢ok kag kere 180°
dinecektir?

¢- Diniigler kag saniye
sonra durur?

d- Siranin sol ve sag ugla-
n sonsuza gitsin. Sola din
emriyle sonlu sayida 6grenci
sapa, kalam da sola dénsiin.
Yiiz yiize gelenlerin 180° ge-
ri donmesi, bu durumda son-
suza dek siirer.

Simdi géyle bir kural ko-
valim: Bir dgrenci yalmz
kendisinden sonraki 1. ve 3.
Ofrenci ona yiiziinii donmiis-
se 180° geri diinsiin. Bu ku-
rala gore, Gfrencilerin geri
déniiglerinin bir siire sonra
durmak zorunda kalacagimi
ispatlayin (Resim2) (Harika
bir manuk problemi). (
Kvant'tan.)

bu gibi sayilar igin x, y ve z'vi
bulun.

Mini Problem

felela =+ ifadesinde [(b>1) ve
a ve b dogal sayilar] a ve
b'nin en kiigiik degerleri icin
problemi ¢éziiniiz.

Taksim

Vitya 3 paker fisuk aldi,
Sonra Kolya 2 paket fistik ald.
Alyoga geldiginde diikkanda
fistik kalmamigtr. Ugii meveut
fisuklan aralarinda esit olarak
paylastlar. Alyosa’nin Vitya ve
Kolya’ya toplam 25 kopek
ddemesi gerekiyordu. Alyosa
Vitya'ya kag, Kolya'va
kag kopek ddemeliydi?

Eksi Salata

Cin Ruhi'nin babasi
¢cok akilliydy; onun igin
arkadaglan ona Cinne
derlerdi (cinlere inan-
diklarindan degil, saka
olsun diye); Cinne, cin

taifesi, cin cemaati demektir;
boylece onun tek bagina bir
cin ordusuna bedel oldugunu
anlatmak istemiglerdi. Cin-
ne'nin oglu gibi tuhaf huylan
vardy; drnegin salataya bol
sitke ve c¢ok az zeytinvag
koydururdu, Aynca sirke ve
zeytinyagl aym gigede olma-
liydi. Tabii sisede zeytinyag
iistre, sirke altta dururdu.
Cinne, yemege misafir ge-
lenlere bu siseyi verir ve “bol
sirke, az yag koy salarama”
derdi. Gelen de saginr kalir-
di. Sirke koyabilmek igin
zeytinyafinin tiimiinii  dék-
mek gerekirdi. Cinne ne de-
mek istiyordu?
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Gecen Ayin Coziimleri

Yirtyen Merdiven

1) Merdiven duruyorsa ikisi
de ayni sayida basamak sayar.

2) Merdiven asad dogru yi-
ruyor ve gocuklar asagl dogru
kosuyorsa daha hizll kogan da-
ha fazla basamak sayar; glnk(
en alt ucta daha az merdiven
kaybaolur,

3) Merdiven asadr dogru yi-
ruyor ve gocuklar yukan dogdru
kosuyorsa (bu gok zor bir istir,
sakin denemeyiniz) hiz| daha az
olan daha fazla basamak sayar
{gocugun hizi merdivenin hizina
egitse, gocuk ayni noktada kalp
sonsuz basamak sayar). Bunun
nedeni sudur: Hizi az olan gocuk
merdiven Uzerinde daha uzun
zaran kalacagndan, merdive-
nin tst ucundan daha fazla ba-
samak belirdigine tanik olur.

Dirac Problemi

|<a|1_-‘ log s 2)=0

E s (g, V2) =21

*log, { lgs yy2)==2

*log, tlng_- \ Y VeN2 ) =20
Agiklama

=

—logatlog,\y \,':.... V2 )=

20
—log tlog» 2V -

—log,(1 f—’nlug_jz) i
-]up,_:.?_n =nlog,2=n

2 sayisi yalnizca 3 kere kullarl-
dh. ki kere log tabam olarak ve
bir kere kok altinda.

Bilgimatik

a) Fare. b) 1 Ocak: Erimis ka-
yalar. 2 Eylil: llk canlilar. 31 Ara-
Ik: llk insan. 31 Aralik saat 23'0
58 gege: Cagdas insan. ¢} Ku-
zey Kutbundaki Eskimolar da-
ima ¢ig et ve balk yer. Eskima,
gig et yiyen demektir, d) Goril. g)
Disi igin dogustrken boynuzlar
birbirine dolaninca. Gencinde
boynuzlar daha dalidir; yashda
boynuziar kigilir. f) Balinalann
besini olan plankton soguk su-
larda daha boldur. g) Glnkd ku-
tup sulan donar, h) Toteme tap-
ma 140 milyon (Hristiyanik 112
milyon, Misltmanlik 93 milyon.)
I} Pengeleri zayf oldugundan
canll hayvana saldiramaz. |) Ma-
roken bir gesit timsah olan kro-
kodil'in derisidir; koltuklan kap-
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lamada kullaribr, k) Amyant (as-
best). I} Danimarkall Andersen.
m) Dogu-Bah demiryolunun ya-
plhgt sirasinda kzilderililer aglk-
tan oldurmek icin binlerce buffa-
lo (yaban mandasi) vurdugu igin
n) Apaci kizilderilileri. Sefleri Ge-
ronimo, yllarca Federal Orduya
direndikten sonra, 1866'da tes-
lim oldu. o) Kirlarda blyCyen pi-
si pisi otu. p) Bagini kasiyarna-
yan kisa bacakli kuslann basin-
da kug bitleri (mallophaga) olur.
Uzun bacakl kuslarsa ayaklary-
la baglanm kagiyabilir. r} Asalak
olduklanndan kanata intivacian
yoktur. s) Kanlan 8 saniye iginde
buharlagi, vlcutlan gaziann ic
basinciyla patlarch,

Tablo

Kiclk bevaz kareyi kendine
paralel olarak kaydinrsak mavi
ve kirmizi alanlarn toplami de-
gismez. Karelerin merkezleri ca-
kistifyinda ispat agikga bell olur.

Bernouilli Esitsizligi

Burada Bernouilli esitsizligi
50z konusudur,

(14x)" = 1+px

p> 1 olduguna gére Ruhi'nin
Ik styledigi sayl daha biyktor,

Alti Kurbaga

Kurbagalan su sirayia sicratin:
2, 4.6, 5, 3.1 (bu sigramalan ay-
ni sirayla ikl kere daha tekrarlayin),
2, 4, 6. Biylece 21 hamlede ¢o-
z0m olasidir. E§er n kurbaga var-
sa (ve n giftse) (n*+n)/2 hamle ge-
rekir; bunlann {n*-n)/2'si sigrama
ve N'i basit hareketler olacaktr.
Eder n tekse (°+3n)/2-4 hamle
gerekir; bunlann (n*-n)/2'si sigra-
ma ve (2n-4)'() basit hareketlerdir.
Kurbaga sayisinin 6 olmasi sart
deglidir. n herhangi bir sayr clabi-
lir. n ne olursa olsun kural sudur:
n giftse ¢ift saylar 2, 4, 6, 8,...
seklinde yazildiktan sonra tek sa-
yilar buylkten klclgde yazima-
I ve bu n/2 kere tekrarlanmalichr.
En son ¢itt savlar tekrar yazilir,
Ornegin, 14 kurbaga igin sira su-
dur: (2, 4, 6, 8 10, 12, 14, 13,
11,9, 7, 5.8 1); bu sira 14/2=7
kere tekrarlanir ve sonra 2, 4, 8,
8, 10, 12, 14 bir kere uygulanir.
Toplam (14x7)+7=105 hamie ge-
rekir.

n tek alsun; Grnedin n=11
alahm. Cift saylar artan, tek say-
lar azalan bir sirayla yazilir;2, 4, 6,
8,10, 9, 7, 5, 3, 1; bu seri (n-
1)/2=5 kere tekrarlanir; sonra 2,
4,6, 8.11,9. 7.5 3 (1 ve 10 ya-
2ilmaz) ve en sonra 2, 3, 4, 5, 6,
7. 8.9, 10 yazilir=73 hamle.

Hangisi Fazla

Miizikgl sayis| > matematikg
sayidir. Matematikgi sayis=10
{onda birl 1 yapar),

Mizikgi sayisi=11 (onbirde
birl 1 yapar),

Muzik bilen matematikgi=1.

Matematik bilen mizikgi=1.

Bu séyle de cozilir: Hem
milizik, hem matematik bilenlerin
savisi x ise matematikci sayisi
10x ve mizikgl sayisi 11x dir.
T1x>10x oldugundan muzikgi
sayisi daha fazladir,

Uc Ampul

1, Anahtan gevirip 1 dakika,
2, anahtan gevirip 5 dakika agik
tutanz. Sonra odaya girip am-
pulleri yoklarz. ik ampul 1 nolu,
sicak ampul 2 nolu ve soguk
ampul 3 nolu anahtara baghdir.

Dogrunun Pargalanmasi
10 nokta 9 esit mesafe, 100
nokita 99 esit mesafe yaratr,
dagrunun uzunlugu x ise, L=x/9
ve l=x/89 dur. LA=89/9=11'dir,

A, B, C'li Toplama
19+98+81=198

Sinif Kltpleri

35-10=25. O halde matema-
tik ve usta eller kilplerine Uye
olanlann sayisi 25, Matematik
kilibu+usta eller=20+11=31.
31-26=6. O halde 6 6grenc| her
Ikl kllibe de Oye, 14 6grencl yal-
miz matematik, 5 ogrenci yalniz
usta eller kiibiine Uye,

6 Yanm Daire

lkisi de ayri olup n.AB/2 ka-
dardir. Blylik yanm dairelerin
yarigapl R+ ve R:, kuglk yanm
dairelerin i, r=, = ve i olsun. Si=
aRi+nR= nR+R:). 2R+2R:=
AB oldugundan Ri+R:=AEB/2.
Si=m AB/2, Se= i+ fre+ e+
wri= m(r+ 4 o+ ) 2o+ 2r+
21+ 2r= AB'den ri4rsrsri=
AB/2 ve 8= n.AB/2

Iki Zar Problemi

a) 17. ylzyl salonlarinda
sans oyunlanna fazla yer verilir-
di. Bu salonlann tutkunlanndan
biri Sovalye Méré idi. Bu prob-
lem Sovalye Meére tarafindan

Blaise Pascal'a soruimustur.
Pascal (1623-1662) daha 12
vasindayken bos zamanlannda
Euclide'in Elemanlanm okuyor-
du; kalan zamanlannda da La-
tince calisirdi. Pascal sans
oyuniarina sk tutan Olasiliklar
Hesabmin (prababilite) temelleri-
ni atmis, “eglence matema-
figine” de buyuk dnem vermistir.
(Eglence imatematigini matema-
fikten saymavip hor gérenlere
Euler, Pascal, Fermat ve Lu-
cas'yl okumnalanni tavsiye ede-
riz). Pascal sihirll kareler, “sekilll”
sayilar (lggen saylar, piramidal
sayilar), Pascal ucgeni vb. (ize-
rinde galismistin. Bu problem ne-
denlyle Pascal ve Fermat ara-
sinda bir hayli mektuplasma ol-
mustur.

Zorluk suradadir: Bir kisi
oyunlann 2/3 Gnl kazanmistr,
fakat 64, 3'e polinmez. Pas-
cal'n ¢ozlml soyledir: “Eger
birinci oyuncu 4 oyundan Gguni
kazansaydi 64 altry ahrch; 4
oyundan 2'sini Kazansayd esit-
lik olurdu ve 32 attin alirdi. De-
mek ki 3 oyundan ikisini kaza-
nan, bir defa en az 32 altin ha-
ketmistir. Pascal'a gére, bu
oyuncu kalan 32 altinin da yan-
sini haketmistir; gunk( kazanma
sansinin en az % 50 oldugunu
kanitlamistir; bu nedenle 3
oyundan 2'sinl kazanan
32+(32/2)= 48 altin almahdir.

b) 25 kere atmalidir. 6-6 gel-
me sansi 1/36, gelmeme sansi
35/36 dir. (35/36)°=0,4944, An-
cak 25. atista kazanmama san-
51 0,5'in altina diisecektir.

Mayin Tarlasi

Uegenin bir kenannin uzuniugu L
ise cihazn etki yancapr R= L
Vv3/4'dlr. Cihazi kullanan A'da ol-
sun. B ve C merkezll ve R yangap-
|| daireler| Gizelim; boylece DE ve FG
yaylarini elde edelim. Mayin patlatic-
nin tabii ki BDE ve FCG alanlan igine
girmesing gerek yoktur, DE ve FG
yaylar Uzerinde kalmasi yeterlicir,
Aldan bir igmin kalktgin distnelim
ve bu igin igin en kisa yolu arayalim,
Bunun igin DE'yi konveks (disbiikey)
bir ayna kabul edelim. APQ yolunun
minimum olmast igin B, G ve C ayn
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dogru tzernde bulunmalichr, Demek
ki AP 1sim DE konveks aynast (ze-
rinde yansidiktan sonra C'den gec-
melidir. Bunun Icinse APB ve BPC
acilan esit olmalidr. Bu ise P nokta-
sinin DE yayinin tam ortasinda clma-
sini gerektinr.

Ikinin Usleri

O0+1+2+3+44+5+6+7+8+9=
45 yapar. 45, 9 lle bélindgl
igin bayle bir sayimin 9 ile bolln-
mesi gereki. Oysa 2 sayisinin
herhangi bir tssl. ancak 2 sayi-
sinin daha kiguk Gslering boll-
nebilir; 9'a bolinemez.

Bu nedenle 2'nin boyle bir
tssl olamaz.

Dikkenar+1= Hipotenis
Archgik (aralanndaki fark 1
olan) ki dogal say| alaim, bunla-
ram ven diyelim. Ormegin m=6
ve n=5 olsun. X=m¢-n®, Y=2mn
ve Z=m'+r’ yi yazahm, X= 6'-
&%= 1, ¥= 286 B8O,
Z=6°+5=61. Gorlldigl gibi
B0+1=61, 11460=61". Bu
yontemle bunlara benzer son-
suz sayi elde edebiliriz. m=2 ve
n=1igin 3, 4 ve 5; m=3 ve n=2
lgin 5, 12 ve 13; m=4 ve n=8
igin 7, 24 ve 25 vb. (hepsinde
hipotenus -1 = uzun dikkenar),

Hipoteniis

m ve n gibl llke arcigik say| ala-
rak X=m1v, Y= 2mn ve Z=m'+r’
yi-elde edelim. X.Y ve Z bir dikug-
genin 2 kenardir, Bu durumda da-
ima Y+1=4 olur. Simdi buldugu-
muz X ve Y yi m ve n gibi kullanp
yeri bir X, Y ve Z kumes! bulalim.
Bulacagimiz yeni Z kare olacaktr,

Ornek: m=3 ve n=2 lle X=5,
Y=12 ve Z=13. Simdi m=12 ve

Bir aciklama

342. sayimizda yayinladigimiz Asansér bil-
mecesi birkag okurumuzda soru isaretleri ya-
ratmig; biraz daha aynntil olarak yaniti veriyo-
ruz: “Asansodr asagia inmek (zere harekete
bagladginda, vicudumuz henlz asansorin
asag inme hizini kazanmarmistir; bu nedenle
kendimizi hafiflemig hissederiz. Az sonra viicu-
dumuz asansoérlin hizin kazanmigtir ve serbest
digme yapmak, yani asansoriin hiziyla degll,

yergekimi ivmesiyle (asanstrden gok daha hiz-
I} agad inmek (daha dogrusu dismek) iste-
mektedir; asansorin zemint buna izin vermedi-
ginden tabanlanmiz asansor zeminine bir ba-
sING uygular; yani agirhdimiz artar, Yukan gikis-
ta bunun tersi olur. Asansér agad serbest di-
serken igindeki adamin agirhgl sifir olur; bu yer-
cekimnsiziik durumudur.

Iki Bisiklet Problemini Aciklama

335, saymizda gikan bu problemin yamt
dogrudur. Birkag okuyucumuz anlayamamis;
biz de agiklama getiriyoruz: Kiglk bisikietin
teker yaricapi r ve dakikada dénls sayisi N,
blylk bisikletin B ve n olsun. Bir t zamanda

her [ki bisiklet L kadar vyol gitsin, 2rR.
n=2ar.N'den R/r=N/n bulunur. R/r=N/n=2 oi-
sun. N=2n'dir. n dénlste blylk teker 2rnR.n
kadar yol gider; R=2r oldugundan bu 4nrn ka-
dar yo| demektir, N dontiste kiiglk teker 2nr.N
kadar yol gider; N=2n oldugundan bu da 4rrn
kadar yol demektir. Bir donls igin gegen za-
man biylk igin t/n ve kagdk igin /N dir. N=2n
oldugundan klguk tekerin bir donusl igin ge-
gen zaman, bUylk tekerin bir donis igin aldigi
zamanin vansidir.Dinamo tekerlegin lastik kis-
miyla temas halinde olup onunla beraber, fakat
ondan gok daha hizl doner. Kliclk bisiklet 2nr
yol gittiginde dinamo 60 kere dénstn ve bu
bir zaman birimi alsm. Blivik teker bir doniis-
te 4xr yol gittiginden 1 zaman biriminde 1/2
donlis yapar ve 2mr yol gider. Hem biytik,
hem kiglk teker bir zaman biriminde 2nrr vol
gitmekte ve bu srada dinamo 60 devir yap- |
maktadir. Demek ki 1 zaman biriminde her Iki
dinamo da esit elektrik olusturur, Dinamonun
60 kere dontsiint kiiclk teker 1, blytik teker
1/2 doniigte saglar. Her iki halde de esit
zaman birimlerinde dinamo dénls saysi, yani
akim ayni demektir

n=5 alalim:

Bakir Paralar

ni buttn musterileri birer numa-

X=119, Y=120, Z=169=13"
1194120/ =169°=(13%'=13",
Bir diger 6rnek: m=6 ve n=5

den X=11, Y=60 ve Z=61,
m=60 ve

n=11 alarak  X=3479,
¥Y=1320 ve Z=3721=61"

3479°+1320°=3721"=(B81%)=
617,

Bir dikiiggende en fazla 1
kenar 4. kuvvet olabilr, Z=m ve
‘Y=n alirsak bu defa en kisa ke-
nar (X) kare olur, Ormek; m=2 ve
n=1 den X=3, Y=4 ve Z=5. Sim-
di m=5 ve n=4 alalim, X=9,
Y=40 ve Z=41 olur. X=9=3" dir,
G 4+40°=41° veya (3F+40°=417,
yani 3 +40°'= 417,
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Deklarasyonda bir anlasmaz-
ik oldugu kesin; rakibin ¢ok
muhtemel 7'li rengini koz yapa-
rak 5 seviyesinde oynamak bi-
lingli bir eylem olabilir mi? Her
neyse, deklarasyondaki anlas-
mazhgin sebeplerini bir yana bi-

Sol kefeye § lira, sag kefeye 2
ve 3 lira koyanz. Terazl dengedey-
se 1 lira sahtedir. Kefelerden biri
asagi Inerse, sol kefeye 3 lira, sag
kefeye 1 ve 2 lira koyariz, simdi
terazi dengedeyse 5 liralik sahte-
dir. Sag kefe hem 1., hem de 2.
tarida yukan gittiyse veye hem
1., hem de 2. taruda agad inclyse
2 lira sahtedir. Sag kefe 1, tartida
yukan, 2. tartida asag gittiyse
veya 1. tartida asad, 2. tartida
yukar gittiyse 3 lira sahtedir.

Sonsuz Odali Otel

1. Ruhi "beni 1 nolu odaya
koyun" dedi, “1'dekini 2've,
2'dekini 3'e, 3'dekini 4's, ..., ya-

rakarak Sa kontratinin akibeti ile
ilgilenelim.

Bati glinde 7 adet koza sahip
olmanin da verdigi rehavetle ve
kontrsuz & batar lle 6 batarn pek
fark etmeyeceq hissyie, fazla
kafa yormadan «A atak etti,
Deklaran vA'ina a2'li ile gaktl ve
«'lan cekmeye basladi bakt
kKimse cakmiyor, hepsini cekti,
sonra da « gaka w gaka alabildi-
gince |6ve topladi, Bir sayalim: 5
+, 3 koz elden 3 koz da yerden,
toplam 11 love. Aaaa, 5a tam ol-
mus.

Bat koz atak etmedigine mi
yansin, yoksa rakibin 6 minor
kontratlannin bathgina mi? Ku-
zey-Guney'in yapabilecedi tek
bir iglem var, o da 6SA.

[Bu el Victor Mollo"nun “Brid-
ge in the Fourth Dimension” ad-
I kitabindan alinrmigtir].

ra ileriye kaycinn. Oda sayisi
sonsuz oldugundan higbir mis-
terlyi gikartmak gerekmez."

2. "1 no'dakini 2 no'va, 2
no'dakini 4 no'ya , 3 no'dakini 6
noya, genel olarak n no'dakini
2n no'ya yerlegtinn," Bu sekilde
sonsuz sayida olan bitin tek
numarall odalar bosgaltiyordu;
¢unkd 1,3,5,7,9,11... no'lu oda-
lara nakil yapilmamis, bu odalar-
dakiler 2.6,10,14.18,22... no'lu
(Gift no'lu) odalara nakledilmist.
Nakledildiklen her ¢ift no'lu oda
bostu, Gunkd drnegin
2,6,10,14,18,22 no'lu odalar
4,12,20,28,36,44... no'lu odala-
ra naklolmustu.
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Uztim tarafindan bana fletilen
bu elde Bati tarafindan 5a oy-
namakta, atak: &6'll. Nasil oy-
namal?

Atad elden alir, bir koz daha
cekip kozlan bitirir ve «A, «D
oynariz. «D'ini Glney kazanp
v donerse, As koyar. aA'a gi-
der ve «T'luya » kaybimizi
atarken «9'luyu da saglanz.
«D'ini Kuzey kazanip & déner-
se, As Koyar ve «T'lu oynayip
» kaybimiz) atanz.

Nasil Savunmali?
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Gineyin 1SA agisi dengel el
ve 15-17 puan gostermektedir.
Batinin Ga deklaresi “blokatif"dir;
en az 6l a ve zayif el vaat eder.
Kuzeyin 3a'e kontru “negatif"dir:
diger renklere tolerans gostenr,

Glney taraindan ulagllan 4
1'e Ball aA atak eder ve aR'yl
da gekip &D lle devam eder
Deklaran aD'ina yerden «D lle
gakar, Sra Doguda? Dogu
olarak bu loveye hangl karti oy-
narsiniz?

Mavis 1098

107



